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â költségvetés.
Kolozsvár, junius 26.

(△) A magyar képviselőház bi­
zalmi kérdésnek szokta fölfogni a 
költségvetés kérdését. Ez a fölfogás 
teljesen logikus. Mert hiszen annak, 
a ki a költségvetés megszavazásá­
val a kormányzás nervusát, a pénzt 
akarja egy kormánynak kezeihez 
adni, teljességgel nem lehet közöm­
bös az, hogy a kormány olyan po­
litikai elvekkel, olyan kormányzási 
tervekkel és olyan szellemmnl bir-e, 
a melyet az illető az ország szem­
pontjából és a saját fölfogása sze­
rint helyesnek tart. A költségvetés 
elfogadása tehát egyértelmű a kor­
mány iránt való bizalommal, el 
nem fogadása a bizalmatlansággal. 
Ezért kellett az ellenzék szónokai­
nak nagyon helyesen a bizalom 
szempontjából kiindulni a költség­
vetés tárgyalásánál és azért kellett 
nagyon helyesen a mai kormánynak 
bizalmatlanságot szavazni.

Mert ha volt valaha kormány, 
melynek létezését a kormányzási 
eszközök elsejének, a költségvetés­
nek megtagadásával lehetetlenné 
kell tenni, úgy a Tisza István kor­
mánya az. Hiszen rövid, félévesnél 
alig hosszabb kormányzása alatt 
annyi megszégyenités érte a nem­
zetet, annyi kár az országot, annyi 
nyomorúság a népet, annyi haza­
fiatlan és veszélyes tant és elvet 
kellett hallani és tapasztalni ettől 
a kormánytól, amennyi más, rossz 
kormânyçk életének egész, hosszabb 
folyamán is alig jutott osztályré­
szünkül. Egy borzalmasan ehaotikus 
kornak méhében fogant szörnyszü­
lött kormány ez : ein Spottgeburt 
von Beuer und Dreck . .. egy ilyen 
kormánynak a költségvetéssel való 
kormányzást nem szabad engedé­
lyezni, bármilyen legyen is egyéb­
ként ez a költségvetés, mert nem 
lehet megbízni az ilyen kormány­
ban a kormányzás egyetlen fázisá­
ban sem.

De hát maga a költségvetés is 
olyan, melyet komolyan gondol­
kozó, alaposan számitó és ország 
érdekeinek nézőpontjából Ítélő és 
szavazó minden képviselőnek vissza 
kell utasítania. Hiszen egy miliard 
koronával nagyobb összeget tesz ki 
ez a költségvetés és hiszen az kell, 
hogy a megítélés alapja legyen : a 
folyton növekedő terhekkel szemben 
ebben a költségvetésben milyen esz­
közök és összegek fordittatnak az 
ország anyagi és kulturális fejlő­
désére, a nép jólétének és boldogu­
lásának biztosítására és előmozdí­
tására. Tüzes vassal kell megbé­
lyegezni azt, aki egyébért fogad el 
egy olyan költségvetést, amely egy 
szegény ország nyomorult népétől 
kíván egy több és több, véres ve­
rejtékkel előteremtett adóáldozatot.

Pedig a Tisza-kormány költ­
ségvetése nem olyan elemekből van 
összetéve, amely a materiális és 
kulturális fejlődés javára való le­
hetne. Ellenkezőleg : takarékosság, 
nem, fukarság jellemzi azt a költ­
ségvetést mindazon tételeknél, me­
lyek a nemzeti intézmények és a 
népjólét erősitésére hatni lennének 
hivatva. És ezzel szemben: bőke­
zűség és prédálás mindazon ágak­
nál, melyek ennek a kormánynak 
pozícióját erősíthetik meg és életét 
hosszabbítják meg, vagyis a köz­
igazgatás és a kétes szavazók le­
kenyerezésénél, a hadsereg kielé­
gíthetetlen éhségeinek csillapításá­
nál, egy tőlünk távol élő udvar 
fénykifejtésének növelésénél. Szűk 
látókörű megszorítása minden pro­
duktív kiadásnak, szűk látókörű 
teljesítése minden improduktív kö­

vetelésnek : ez a most tárgyalt 
költségvetésnek karakterisztikonja.

Ha összevetjük azzal, ami a 
produktív tárcák, a kereskedelmi 
és ip tri, meg a földmivelésügyi tár­
cák költségvetésénél nem a tengő- 
dés fönntartására, nem a nyavaly- 
gás meghosszabbítására, hanem a 
kereskedelem fölélénkitésére, az ipar 
kifejlesztésére meg a mezőgazda­
ság megerősítésére elő van irá­
nyozva, ha összevetjük — mondjuk 
— ezzel azt, ami a közös hadsereg 
fölszerelésének, tökéletesbitésére és 
úgynevezett harcképességének foko­
zására lesz fordítva, akkor meg­
döbbenve kell kérdeznünk, micsoda 
modern állam ez, amely a civili­
záció és a kor minden vívmányai 
közül csak azokat képes és kész 
fölhasználni, amelyek a harcászat 
terén mutatkoznak, mig a valódi 
vívmányokat érzéketlenül és tehe­
tetlenül engedi át más országoknak.

Ha azt vizsgáljuk ebben a költ­
ségvetésben, hogy mely tételek szol­
gálnak a nemzeti kultúra terjeszté­
sére, mely tételek az igazságszol­
gáltatás és a közigazgatás javítá­
sára, melyek a szociális bajok eny­
hítésére, melyek a pauperizmus nö­
vekedésének megszüntetésére, való­
ban megleljük a végsőig menő ta­
karékoskodást. De ha azt látjuk, 
hogy a kormány egy egészségtelen 
és igazságtalan adózási rendszerrel 
ettől a magára hagyott szegény 
néptől kíván mind nagyobb fizetést 
azért, hogy a magyar király bécsi 
udvara minél fényesebben hirdesse 
az osztrák császár-civillista nélkül 
sem csekély — gazdagságát, azért, 
hogy à kormánynak hűséges hiva­
talnoki kar létszáma és fizetése 
emeltessék, azért, hogy egy ellen­
séges érzelmű hadseregnek ereje 
öregbittessék, akkor idéznünk kell 
Baconnak, az angol parlament­
ben elmondott beszédjét :

»Az uraknak el kell adni ezüst­
jüket, a földmivelőnek rézedényeit, 
mielőtt ezt megfizethetik ; s a mi 
minket illet, azért vagyunk itt, hogy 
fölkeressük az ország sebeit, nem 
azért, hogy csak könnyedén érint­
sük.« Mintha csak a mai magyar 
parlamentnek szólnának ezek a 
szavak. De ezek a továbbiak is : 
»A veszélyek ezek : először elége­
detlenséget gerjesztünk s veszé­
lyeztetjük a király biztosságát, mely­
nek inkább népeszeretetén, mint va- 
gyonán kell alapulnia.«

ORSZÁG GYŰLÉS,
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. — 
Budapest, junius 25, 

Elnök báró Feilitzsch Arthur al- 
elnök. Megnyitja az ülést, hitelesítteti a 
mult filés jegyzőkönyvét. Bemutatja a be­
érkezett irományokat,

Tisza István gróf miniszterelnök tör­
vényjavaslatot terjeszt be Gjőrsziget köz­
igazgatási átkebelezése és a győrszigeti kép- 
visolöválasztó kerület nevének megváltoz­
tatásáról.

Mayer Károly a mentelmi bizottság 
előadója, mentelmi bizottsági jelentéseket 
terjeszt be Gyórffy, Vlád dr., Ernszt, Lubi, 
Lengyel és Cserner képviselők ügyében. 
Kéri kinyomatását és szétosztását.

Hegedűs Lóránt beterjeszti a pénz­
ügyi bizottság jelentését a szabadalmazott 
osztrák vasutak tízmilliós kölcsöne vissza­
fizetése tárgyában.

Elnök kimondja, hogy úgy a minisz­
terelnök által benyújtott törvényjavaslat, 
mint a bizottsági jelentések ki fognak nyo­
matni és szét fog osztatni.

Következik napirend szerint az 1904. 
évi költségvetés.

Szederkényi Nándor azzal kezdi 
beszédét, hogy párthívei nevében határozati 
javaslatot nyújt be, mondja ki a képviselő- 
ház, hogy ennek a kormánynak mely ha­
lomra dönti nemzeti vívmányainkat, mely 
minduntalan megtámadja közjogunk véd- 

bástyáit, reánk erőszakolja a kaszárnyák 
német feliratait, nem szavazza meg a költ­
ségvetést, nem viseltetvén bizalommal vele 
szemben. Foglalkozik azután a galaci eset­
tel, támadja a miniszterelnököt eljárásáért.

Ez az eljárása győzte meg őt és pári- 
hiveit arról, hogy minden eszközzel útját 
kell állani az ő közjogeh^nes politikájának. 
A miniszterelnök a'gazdasági ’politikája pe­
dig keresztül gázol az 4899. évi XXX. t.-c.- 
ben részünkre biztosított jogokon. A mi­
niszterelnök úgy tünteti fel a közös hadse­
reget is, mintha ott mintegy magyarnak 
nevelnék a magyar fiukat. Nevetségesnek 
tartja ezt a nyilatkozatot a miniszterelnök­
nek, hogy a közös hadsereg maholnap oda 
formálód'k, hogy egészen magyar lesz, mert 
ennek a nyilatkozatnak ellentmondanak 
mindazon tények, melyek eddig kormány­
zásában foglaltatnak. Ismét foglalkozik a 
debreceni polgármester ügyével. Vádolja a 
miniszterelnököt, hogy ezzel az intézkedésé­
vel merényletet követelt a magyar nemzet 
hivatalos nyelve ellen, a magyar nép nyelve 
ellen, melyben él a nemzet. Törvénysértést 
követett el intézkedésével, az ilyen minisz­
terelnök, neki a magyar törvények ellen 
tesz intézkedéseket, pillanatig sem marad­
hat a kormányelnöki székben. Abban az 
időben, melyben kulturailag lépten-nyomon 
a legnagyobb küzdelmet fejtjük ki a germa- 
nizáció ellen, maga a miniszterelnök ger- 
manizál, maga a miniszterelnök erőszakolja 
rá a törvényt tisztelő tisztviselőre a német 
nyelvet. (Úgy van a baloldalon.) Nem fo­
gadja el a javaslatot. (Helyeslés a balol­
dalon.

Vietöriszt Miklós a pánszláv izga­
tásokkal foglalkozik. Az ügyel régóta ta­
nulmányozza, arról győződött meg, hogy 
tulajdonképpen nincs is pánszláv izgatás, 
nincs sehol nemzetiségi kérdés. Mikor a 
magyarok elfoglalták ezt az országot a fel­
vidéket Szvatopluk népe bírta. Akkor jaj 
volt a legyőzőttnek. Húzta az igát, de ezer 
év alatt oda fejlődtünk már, hogy nap­
jainkban a tót nép együtt érez a magyar 
nemzettel. Pánszlávizmusról ez idő szerint 
nem beszélhetünk, ez csak a negyvenes 
években "olt, de sz ,óík már issek az 
emlékét is elmosták. Ha van egy szSmernyi 
is a pánszlávizmusból még valahol, az 
csak a papok körében található fel, még 
pedig nem is annyira a szepesi és nyitrai 
egyházmegyék papja körében, mint inkább 
az esztergomi egyházmegyékben. Az ilyen 
izgatások kiindulási pontját kutatván, arra 
a meggyőződésre jut, hogy az, az adómeg- 
terheltetésben keresendő. A nép gazdasági 
körülményeire bénitólag hatott az újabb és 
újabb adóteher, természetesen bizonyos 
elégedetlenséget szült, az izgatók pedig ezt 
a körülményt használták fel izgatásaik 
alapjául. Szükségesnek tartja a nemzetiségi 
törvény revízióját. A jelenlegi kormányt 
képesnek tartja arra, hogy a bajokat or­
vosolni fogja s a törvényt úgy fogja meg­
szerkeszteni, hogy a nem magyar ajkú ha­
zafias nemzetiségeket szorosabban fűzi ma­
gyar testvéreinkhez. A törvényeknek oly 
módon kéri megalkotását, hogy teljes mér­
tékben biztosi ttassék az idegen ajkú nem­
zetiségek szabadsága és hogy a nemzetiségi 
és pánszláv izgatók ne kapaszkodhassanak 
bele a célból, hogy izgatásaik anyagául azt 
a nép rovására s . önmagok anyagi hasz­
nára kihasználhassák. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Zboray Miklós: A galaci esetben: 
védje meg most a kormányt ne frázisokkal 
álljon elő.

Szüllő Géza: Ebben igaza van Vieto- 
risztnak!

Vietöriszt Miklós: Ha a kormány a 
nemzetiségi törvénynyel meg fog felelni a 
beléje helyezett bizalomnak, akkor ö kívá­
natosnak tartja, hogy büntetőtörvényköny­
vünknek az izgatókra vonatkozó szakaszai 
szigoritlassanak. (Élénk helyeslés a Ház 
minden oldalán.) Okvetlen be kell követ­
keznie egy olyan intézménynek, a mely a 
legnagyobb szigorral ellenőrizze a magyar 
állam ellenségeinek nemzetellenes irány­
zatát. (Helyeslés.) A pánszlávizmus segéd­
eszköze a sajtó, a gyűlés, a daloskör, az 
iskola, újabban a pénzintézet és szövet­
kezet, A mi ellentállásunk ezzel szemben 
határozottan visszafejlődött. Ö nem akar 
aggressziv lenni, sem az igazi szabadságot 
érinteni, de ha arról van szó, hogy nehány 
arra úgy sem érdemes ember szabadsága 
és a magyar állam jóléte között kell vá­
lasztani, minden magyar ember készen van 
a választásiak A sajtószabadság, a gyüle­
kezési szabadság a magyar vidéken a sza­
badság biztosítéka, a nemzetiségi vidéken 
vészes hatású. (Zaj a baloldalon.) Ő arról 
győződött meg, hogy a miniszterelnök 
akarni tud, ahol tenni kell, mindenütt lelt, 
ilyen kormány megérdemli a bizalmat, el­
fogadja a költségvetést. (Zajos helyeslés a 
jobboldalon. Szónokot számosán üdvözlik.)

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Sághy Gyula szólalt fel ezután és 
heves támadásban részesíti a kormányt, 
mely az osztrákok követeléseivel szemben 
nem tud erős lenni.

Ezután az ülés véget ért.

A kolozsvári iparteslület 
ügye.

Küldöttség a főispánnál.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 25.
A kolozsvári ipartestüiet ügyében ma 

délelőtt egy nagyobb iparos küldöttség tisz­
teleg gróf Béldi Ákos főispánnál a célból, 
hogy átadja neki az iparosok által aláirt 
memorandumot. E memorandumban arra 
kérik a főispánt, hogy mindaddig mig az 
elöljáróság elien emelt súlyos vádak tisz­
tázva nincsenek, ne ejlessék meg az ipar­
testület választása. Ez a kérés teljesen jo­
gos. Meg kell már végre gyógyítani az ipar­
testület súlyos sebeit és az uj választás 
csak növelné a zavart és kavarodást.

Az ipartestületre vonatkozólag, iparos 
kézből kaptuk az alábbi ismertetést. Hü 
képét adja a cikkíró az ipartestület műkö­
désinek, megalapításától kezdve. Az ismer­
tetés a következő:

1895-ik évben, hogy úgy fejezzem ki 
magam, talán az újabbkor szelleme szál­
lotta meg az építő ipartársulat vezetőségét, 
kik arra a gondolatra jutottak, hogy Ko­
lozsvárt a már rég nélkülözött ipartestületet 
megteremtsék. Az eszme megszületett s nap 
nap után mind erősebb gyökereket vert, 
mig végre általános ipari kérdéssé vált.

Az eszme két előharcösa néhai Hirsch­
feld Lajos és a most is fáradhatlanul buz- 
gólkodó Hevesi József vándorbotot vettek 
kezeikbe és beutazták az ország minden 
nagyobb városát, hogy a testületi ügyeket 
tanulmányozzák a mely tapasztalat birto­
kában testület eszméié* megvalósítsák, 
ügy is lelt! Hazatérve fáradságos oljókból, 
hozzáfogtak a testület megalapításához. De 
uram fia mi történt? A nemes eszmének 
már akkor is ellenségei támadtak, még pe­
dig azon férfiak közül, a kiktől már régeb­
ben elvárhattuk volna az ipartestület meg­
teremtését.

Ezen ellcntállás azonban nem változ­
tatott azon, hogy a már nagy többségben 
levő és a testület létesítéséért küzdő férfiak 
azt keresztül ne vigyék, a mihez ugyan 
semmi nagyobb küzdés nem kellett, mert 
minden jóravaló iparos belátta, hogy az 
eddigi késedelem is Kolozsvár város iparo­
saira már szégyen foltként tapad.

Az 1896 tavaszán megerősített alap­
szabályok alapján az ezen őszre összehívott 
közgyűlésen — bár nem a legnagyobb 
csendben — az ipartestület megalakittatott 
és megkezdette működését.

A testület vezetését illetőleg újonc 
idejét élte ez időben. Elöljáróság és elnök­
ség egyaránt. Mindenek dacára a kolozs­
vári ipartestület csakhamar mintaképpen 
vezette ügyeit és nem egy város, de az or­
szágból számtalan kiküldött csapat a leg­
nagyobb elismeréssel adózott annak kifo­
gástalan vezetéséért.

A vezetéssel megbízott férfiak többre 
becsülték az iparteslület ügy inek vezetését 
és jobban fáradtak érte, mint saját műhe­
lyük rendezéséért. Nem kíméltek időt, fá­
radságot, a melylyel pedig önmaguk javára 
lehettek volna, csak azért, hogy a köznek 
áldozzanak és iparos társaik jobbléteért 
munkáljanak.

Az első három év alatt, a mely alig 
volt elég arra, hogy a teljes testületi szer­
vezet a maga valójában kifejlődhessék, a 
vezetőség fáradságos szorgalma által oda 
jutott, hogy a helyes vezetés mellett, a tes­
tület törvényes keretén belül, tervezeteket 
dolgozott ki az egyes iparágak öszpontosi- 
tására, szövetkezésére. Ezen eszmét látta a 
vezetőség legbiztatóbb kivezető útnak abból 
a lespedésből, melyben ma az iparosok ál­
talában ieledzenek és talán nem is csaló­
dott volna a vezetőség, ha ezen törekvésé­
ben az iparosok között támogatásra talált 
volna.

Ugyancsak e rövid három év alatt 
indította meg az elöljáróság azon rendsza­
bályozást, a mely az építőmesterek jogát 
megkülönbözteti. Ez bár igen üdvös csele­
kedet volt és hogy a törvényes rendelkezé­
seknek meg is felelt, bizonyltja az, hogy a 
miniszter jóváhagyta, mindazonáltal ez volt 
az ipartestületnek legelső bűne, mert egye­
sek, kiket ez a rendszabály érintett, nagyon 
zokon vették és kész volt a vezetőség iránt 
az ellenszenv. Attól a perctől, hogy megkü­
lönböztette a diplomás építészt a kőmives- 
töl, a testületi béke megszűnt.

Ezen ellenszenv megnyilvánulásának 
tudható be, hogy az 1899. évben megtar­
tott közgyűlés nagymértékben elejtette a 
régi elöljáróságot, a kiválasztottak helyett 
ezonbau elfogadható férfiakat juttatott be 
az elöljáróságba. Megbocsáthatlan volt azon­
ban az, hogy az akkor működő — bár el- 
ösmerésre méltó és a mostanival össze 
sem hasonlítható ellenpárt — az igazán 
puritán jellemű és nagytörokvésű elnök 
kiválasztatását idézte elő. Noha a második 
közgyűlés egyhangúlag bizlositotta az előb­
bivel szemben Reményik Károly elnökké 
való megválasztatását, mindazonáltal ez 
már nem állta útját annak, hogy az elvetett 
konkoly ki ne kelljen.

A második cyklus tehát újra meg­
kezdte működését, bár nem olyan egyönte­
tűen, de a közjó iránti törekvés mégis ott 
honolt minden előljárósági tag kebelében. 
És talán annak köszönhető, hogy rövid idő 
alatt az első cyklusban működő elöljáróság 
egyik eszméjét, az ipartestületi hitelszövet­
kezetet megvalósította.

Ezen intézmény lelt volna hivatva arra, 
hogy kebelében az egyes iparágak társulja­
nak, szövetkezzenek s habár a hitelszövet­
kezet erre tervezeteket dolgozott ki és a 
különböző iparágakat többször értekezletre 
hívta össze, de az iparosok között gyöke­
rei vert közönyösség folytán lehetetlen volt 
létrehozni, hogy pedig ez milyen káros volt 
mindnyájunkra nézve, azt egyaránt érezzük. 
Érezzük pedig azért, mert minden ilyen 
mulasztással szabad utat engedtünk az ide­
gen ipar behozatalának, a mely amúgy is 
foszlányokra szakgatja minden törekvé­
sünket.

De menjünk tovább. A vezetőség nem 
csüggedett el, hogy egyes törekvései med­
dők maradtak. Újabb célt tűzött ki. így tör­
tént meg az, hogy 1900-ban az államtól a 
hivatalosan majdnem 30.000 forintra meg­
becsült Károlina kórház házát, a tekintélyes 
vezető férfiak közbelépése és utánjárása 
folytán egy krajcár alaptőke nélkül azon­
nali kifizetésre 20.000 forint azonnali kifi­
zetésre a vezetőség a testület részére meg­
vásárolta, ez azonban megcáfolhatatlan.

A dolog úgy történt, hogy a vezető­
ség minden erejét felhasználta arra, hogy 
említett épületet a testület tulajdonának 
megszerezze. Az ügyet előbbre mozdítható 
férfiaink saját költségeiken utazgattak föl 
Budapestre, hogy a minisztert a vásárra 
reá bírják s mindent elkövettek annak ér­
dekében. Közben konkurrens is akadt és a 
testület által felajánlott 20.000 forinttal 
szemben, egy ösmert személy, 26.000 fo­
rintot Ígért az áruba bocsájtott házért.

A midőn ez a vezetőség tudomására 
jutott, minden percet felhasznált és kimondta, 
hogy a háznak az ipartestületé kell lennie, 
mert elvégre egy erkölcsi testület közelebb 
áll a miniszterhez, mint az egyéni érdek. 
Ez őszinte kijelentés hatolt is és a minisz­
ter beleegyezését adta, hogy a volt Károlina 
kórház épületét az ipartestületnek az Ígért 
20.000 forintért átadja készpénz fizetés 
mellett.

Ezen kikötés bár kissé nehéz volt, de 
nem kivihetetlen. Mit tettek tehát? A lel­
kes vezetőség nem sokat töprengett a kér­
désen, mert azzal úgy sem érhetett volna 
célt, cselekedett tehát.

A kolozsvári hitelintézeteknél Remé­
nyik Károly, Akeszmann Albert, Lászlóczky 
Samu, Nagy János és Rignát Sándor jót­
állására kiadták a 20.000 forintot, lefizet­
ték azt az államkincstárnak és megkötte­
tett a vásár. Most már mint saját birtokát 
házilag kireuováltatta s az igy értékben 
emelkedett házra megfelelő összegű tör- 
lesztö-kölcsönt vett fel a Nagyszebeni Bank­
nál. A hivatalos becslés szerint ma a birtok 
kijavított állapotban 50000 forint értéket 
képvisel, a mely minden kiadáson felül a 
testületnek évi 1000 forintot jövedelmez.

Ezt megelőzőleg szükségesnek látta az 
ipartestület vezelősége, hogy a mennyiben 
a képesítéshez kötött iparosok a testület 
kebelébe tartoznak, a segédek részére a 
testület kebelében betegsegélyző egyletet 
létesítsen. Erre pedig az a törekvés ösztö­
kélte a vezetőséget, hogy megkülönböztesse 
a képesítéshez kötött, tehát a valódi iparos 
munkásait azon munkás betegsegélyző tes­
tületektől, a mely az „Általános11 elnevezés 
alatt, legalább is abban az időben, nem 
minden kifogás nélkül teljesítette a beteg 
munkások kielégítését.

Mondanom sem kell, mert ez már ál­
talánosan ismert dolog, hogy ezen beteg- 
segélyző létesítése egyes személyek előtt 
piros posztóként lobogott s ebben létkér­
dését veszélyeztetve látta, tehát ez okból az 
intézmény létesítését iparosok és munká­
sok részére egyaránt károsnak hirdette. 
Ezt az elferdítést pedig azért terjesztették, 
hogy mindkét osztályt a testűiét ellen gyű­
löletre bírják, a maguk részére pedig a ta­
lajt megszilárdítsák.

Ugyancsak a második cyklusban, bár 
nehéz küzdelemmel és főként Hevesy Jó­
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zsef kitartó szorgalma folytán, sikerült az 
asztalos csoportot szövetkezésre bírni, a 
mely kapcsolatban áll a hitelszövetkezettel 
és ez kezeli bevételeit és kiadásait. Ilyen­
képpen tehát ügyleteit kellőleg bonyolítja 
le. Hogy ezen szövetkezet milyen hasznára 
van az asztalos iparnak, vagy is a szőve'- 
kezet tagjainak, arról bárki meggyőződhe­
tik, ha azokkal e tárgyban érintkezik.

Hogy Hevesynek a szövetkezet meg­
alakítása nem volt egyéni érdeke, azt fé­
nyesen bizonyítja az a körülmény, hogy 
ezzel önmagának konknrrenciát csinált, 
mert a mig ezen szövetkezet nem létezett, 
addig a gépekkel végzendő munkákat nála 
vagy Bak Lajosnál végeztették azon aszta­
losok, a kiknek arra szükségük volt. A 
szövetkezet megalakítása óta azonban ez 
megszűnt s ha egyéb aprólékos dolgok fel- 
említésétől eltekintek is, ebből is láthatjuk, 
hogy Hevesy nem ellenszenvet érdemel, ha­
nem dicséretet, annál is inkább, mert be­
bizonyosodott, hogy ő szaktársai javára 
dolgozik a maga hátránya mellett is.

Ha a hitelszövetkezet megalakításakor 
maga elő tűzött célt eléri, akkor ma az 
összes iparágak szövetkezve lennének, de 
hogy ez nem igy van, — amint már em­
lítettem, — az az iparosok, de főként egye­
sek könnyelmű indolenciájának tudható be.

Látható tehát, hogy a testület és an­
nak vezetősége tett és tenni akart többet 
is, de hogy miért nem tehetett, sz már az 
előbbi sorokból világosan kitűnik.

De mindezen elmondottak csak a két 
cyklusra vonatkoznak, s most már lássuk 
a harmadikat.

A harmadik választó közgyűlés 
1902-ben az iparosság fanatizálása követ­
keztében annyira elmérgesedett, hogy azt a 
vezetőséget, a melynek érdemeit vastag be­
tűkkel kellett volna a jegyzőkönyvbe be­
iktatni, egyszerűen, mint a kicsavart cit­
romot, kidobták onnan. És azok helyeit 
nem igen válogatta meg azon személyeket, 
a kiknek madátumot adott, csak azon jel­
szó vezette, hogy az ember mind egyenlő 
s igy jogai is egyenlők. Elfeledték azonban 
szem előtt tartani, hogy az emberek te­
remtő és alkotó képessége nem egyenlő, 
így történt meg az, hogy a beválasztott 
vezetőség egy évi működése alatt a testü­
let fejlődését — talán tájékozatlanság vagy 
rosszakarat folytán — minden haladásá­
ban megdöntötte, ugyannyira, hogy a tes­
tület jó hírneve majdnem teljesen le- 
sűlyedt.

A magukat féltett egyének szereplése 
bár csak pünkösti királyság volt a testület 
vezetésében, de az okozott kár évtizedekre 
is kihatással lesz. A választás megsemmi­
sítése folytán nj választás lett kitűzve 
1903-ban, a mely az ellenfél győzelmével 
végződött. Az előbbi — provizórikus — 
vezetőség és pártja látva a vezet ég pár­
tatlan működését és helyes irányítását is, 
talán abbeli félelmükben, hogy ezen elöl­
járóság szintén olyan, mely alkotni tnd, 
belefujtak a mindent jól leromboló szociá- 
lizmus kürtjébe és fennhangon hirdettél', 
hogy a vezetőség nem jó. Minden szúnyo­
got oroszlánnak fújva fel, ferdítéssel ét 
hazugsággal telve állították azt a könnyen 
fanatizálható iparosság elé. Szóval a kon­
koly hintés napirenden volt, s hogy meny­
nyire kifejlődött, bizonyság reá az, misze­
rint a közel múltban megtartott közgyűlé­
sen annak gyümölcse be lón mutatva, a 
mely tény aztán azt idézte elő, hogy a 
minden polgár előtt szeretve tisztelt elnök 
Akeszmann Albert, ki csupán a közjóra 
való munkálhatásért viselte az elnöki mél­
tóságot, lemondott és ugyanezt tette a vele 
szolidáriíásban álló elöljáróság.

De lássuk volt-e oka az etnök és elöl­
járóságnak a lemondásra ? Szerintem igen 
is volt ! Állításomat a kővetkezőkkel tá­
mogatom.

Az első rendes közgyűlés március 
27-én 8 szó ellenében 127 szóval az elő­
terjesztett költségelőirányzatot elfogadta. — 
Ezen határozat ellen felebbezés adatott be, 
a mely felebbezés következtében az elsőfokú 
iparhatóság illetéktelenül és minden elfo­
gadható ok nélkül megsemmisítette ezen 
közgyűlési határozatot. Jóllehet talán csak 
azért, hogy az újabb eredménynyel az ipar­
testület ellen intézett támadások egy bot­
ránynyal szaporodjanak, mert ezen meg­
semmisítő határozat következtében az újab­
ban összehívott közgyűlésnek alkalom ada­
tott arra, hogy az alapszabályok ellenére 
olyan költségvetés tárgyalásába és elfoga­
dásába vigye bele a közgyűlést, a mely a 
törvénynyel ellenkezik, s a mihez joga a 
közgyűlésnek nem volt. Ez pedig az, hogy 
megengedtetett a közgyűlésnek egy részle­
tes fizetés-megállapítás rögtöni indítványa­
ként való előterjesztése, tárgyalása, és ez 
el is fogadtatott annak dacára, hogy a fi­
zetések megállapítása az elöljáróság hatás­
körébe tartozik.

E törvénytelen határozathozatalban 
úgy az elnök, mint az elöljáróság jogköre 
megsértését látta, s igy a bizalom hiánya 
következtében lemondása teljesen indokolt 
volt, annál is inkább, mert ennek elősegí­
tésére maga az iparhatóság az előbbi hatá­
rozat megsemmisítésével közreműködött s 
igy az egyetlen támaszt, a mely a testület 
vezetőségét törvényes jogainál fogva támo­
gatni kellett volna, sem látta meg többé 
maga mellett, a nélkül pedig bármely elöl­
járóság működése nehézségekbe ütközne a 
külső erőszakos nyomásokkal szemben.

A vezetőség lemondása csak annyiban 
nem volt helyes, mert be kellett volna 
várja, mig a két közgyűlés megfelebbezése 
a miniszter által meg fog oldatni, a mi 
pedig, az előjelekből ítélve, az első közgyű­
lés határozatát fogja érvényre emelni. Meg 
vagyok győződve róla, hogy az elöljáróság 

I úgy is cselekedett volna, de a midőn látta, 
hogy az ipartestület ügyeit teljesen szemé­
lyes ügyre terelték át, a lemondásnál egye­
bet nem tehetett.

Itt állunk tehát két év leforgása alatt 
egy harmadik választás küszöbén. Halvány 
fogalma sincs senkinek arról, hogy milyen 
vezetőség fog a testületbe bejutni, de a 
jelek arra mulatnak, hogy mindazok az 
iparosok, a ki eddig a közügyért igazán 
lelkesedtek és a kik teremteni tudtak, a sok 
rágalom és gyanúsítás következtében távol 
fogják magukat tartani, mert megelégelte 
már minden józanul gondolkodó iparos a 
folytonos torzsalkodást, plane, ha meggon­
doljuk, hogy a közügy terén hiába elfecsé­
relt időt saját műhelyeinkben áldásosabban 
tudjuk kihasználni.

Félő azonban és a jelen viszonyoknál 
fogva bekövetkezhetik, hogy a mit elődeink 
kitartó szorgalommal és áldozatkészséggel 
minden téren megteremtettek, a korrupció 
romba fogja dönteni.

Elérkezett az idő, hogy a testületi 
dolgot egyszer már gyökerében orvosoljuk, 
most van erre a legalkalmasabb idő. Az 
ellenséges tábor a miniszterhez fordult or­
voslásért, bevádolta a testület vezetőségét, 
s a mint tudjuk, a Miniszter ur az ügyek 
felülvizsgálásával gr. Béldy Ákos főispán 
urat bizta meg. Azt is tudjuk, hogy a fő­
ispán ur a vizsgálatot minden téren meg­
indította, be kell tehát várni az eredményt 
s mind addig, a mig az meg lesz, kérjük a 
főispán Öméltóságát, függesszen fel minden 
választás! és mindaddig a jelenlegi elöljá­
róságot állásától fel ne mentse, mert ha 
bűne van, vezekeljen érte, ha nincs adas- 
sék meg neki a satisfakció.

Saitóper a civülista miatt.
Esküdtbirósági főtárgyalás.

— Express tudósítás. —
Budapest, junius 25.

Abban az időben, mikor Széli Kál­
mán volt miniszterelnök beterjesztette a 
törvényjavaslatot a civillista fölemelése tár­
gyában, a szociláldemokraták népgyülésen 
foglalkoztak az ügygyei. A gyűlésen Boká­
nyi, Weltner és Grossmann pártvezérek 
szólaltok föl, akiknek beszédei miatt az 
ügyészség pört indított a szónokok ellen.

Fleischmann Andor a „Népszava* ki­
adóhivatalának vezetője a lap 1902. évi 
december 10-iki számában „Cirillista, ka­
tonaság, kivándorlás* cim alatt leközölte a 
beszédeket, minthogy ebben a budapesti 
királyi a büntetötörvénykönyv 140. §-ában 
2-ik bekezdésébe ütköző királysérlést lát, 
Fleischmann Andort pörbefogta és a cikk­
ből főképen a következő részleteket in­
kriminálja:

Azt kívánja, hogy a magyar nép adó- 
filléreiből Ferencz Józsefnek újabb két mil­
liót adjunk. (Gyalázat! Le velei) azt kí­
vánj -, hogy az eddig fizetett 9 millió és 
300 ezer koronát emeljük fel 11 millió 
300 ezer koronára. (Abcug! Nem lehet!) 
Ezt a kívánságot Széli Kálmán, a jog, tör­
vény és igazság minisztere azzal indokolja, 
hogy kisebb lett a pénz értéke, hogy ne­
hezebb lett Magyarországon a megélhetés, 
különösen, hogy Habsburg! Ferencz Jó­
zsefnek 89 százalékkal drágább lett a va­
dászat.

Nem tagadom, hogy manapság drágább 
lett nekünk munkásoknak a vadászat — a 
kenyér után s talán drágább lett a vadászat 
a zergékre is. De hát ki jön első sorban ? 
Az-e, a kinek legalább 400 millió korona 
évi fizetése van, vagy az, a ki az ér leg­
nagyobb részét munka nélkül tölti és ha 
munkában van, csak éhbér jut neki ? Hát 
nem lehet azt mondani Ferencz Józsefnek, 
a mit a munkásnak: Ha kevés a béred, 
egyél egy darab hússal kevesebbet. A mi­
nisztérium ezt nem mondja a királynak. 
Ha Ferencz József egyet hunyorít és azt 
mondja: drágább lett a vadászat, akkor a 
magyar minisztérium elmegy a néphez és 
kész elvenni utolsó vánkosát és megdrá­
gítja utolsó betevő falatját is.

Tessék Ferencz Józsefnek, ha nem 
elég a fizetése, jobban fizetett kondíciót 
keresni.

Tessék Ferencz Józsefnek az orosz 
cárral, a német császárral és a többi urak­
kal összeálni és sztrájkoljanak. Meg vagyok 
győződve, hogy ez olyan sztrájk lesz, a 
mely nem von maga után üzembeszünte­
tést. Hallatlan ez a merénylet, hogy a ci­
vilistát fel akarják emelni. Tessék az udvar­
tartásnak a korra! haladni és ne a nép bő­
rére költekezni.

Mi szociáldemokraták, a szociális köz­
társaság hívei vagyunk. Nem tartjuk föltét­
lenül szükségesnek, hogy az állam élén ki­
rály legyen. Ha itt van, legyen addig, mig 
hatalomra nem jutunk. Nekünk mindent 
meg kell tennünk, hogy ez az idő minél 
előbb elérkezzék; eszméinknek győzelemre 
kell jutni.

Nyíltan, szemérmetlenül akarják a 
milliókat kivenni a nép zsebéből a király 
fizetésére és a katonaságra. A szellem és 
gazdasági nyomorúság legalsó fokára akar­
ják önöket sülyeszteni. A kihívásra küzde­
lemmel kell felelni; meg kell mutatni, hogy 
a népben van még erő!

A beszédek leközlése miatt a buda­
pesti büntetőtörvényszék, mint esküdtbiró- 
ság ma délelőtt vonta felelősségre Fleisch­
mann Andort. A tárgyaláson Zsitvay leo 
knriai bíró elnökölt, a közvádat dr. Magyar 
István királyi ügyész képviselte, a védelmet 
dr. Pollacsek Sándor látta el.

Az esküdtszék megalakítása és a vád­
irat felolvasása után az elnök kihallgatta a 

vádlottakat, a ki az általános kérdésekre 
elmondja, hogy

Fleischmann Andor, nős 3 gyermek 
atyja, magánhivatalnok, vagyontalan, elemi 
iszolát végzett, büntetlen előéletű, katona 
nem volt.

Az elnök: Megértette a vádat ?
— Igen.
— Az ügyész ur még kihágás címén 

azzal is vádolja, hogy gyűjtést rendezett 
100 korona pénzbüntetés megfizetésére.

— Tudom, de nem érzem magam bű­
nösnek.

— Miért irta a cikket ?
— Nálunk az a szokás....
— Ki az a nálunk ?
— A Népszavánál az a szokás, hogy 

az ilyen ügygyei foglalkozzunk. A szociál­
demokraták gyűlésén ezt a beszédet, amit 
én a civillistáról leközöltem és amit Grosz- 
mann, Weltner, Bokányi pártvezérek mon­
dottak, üzleti szempontból szükségesnek 
tarlottam a Népszava mellékleteként röp- 
iratban is kiadni.

— És volt valami haszon a röpirat 
kiadásából ?

— Volt, de hogy mennyi, arra már 
nem emlékszem.

— A pártvezetöség határozta el a röp­
irat kiadását?

— Nem, ez teljesen az én belátásom­
tól és el határozásomtól függött.

Ezután a pörbeszédekre került a sor, 
melyek után a bíróság Ítéletre vonult vissza. 
Az elnök nemsokára kihirdette az Ítéleteit, 
mely szerint vádlottat 1 évi államfog­
házra és 1000 korona pénzbüntetésre, 
vagy 50 napra átváltoztatható állam­
fogházra s a kihágásért 20 korona 
pénzbüntetésre ítélte el. Ügyész meg­
nyugodott, vádlott felebbezett.

@luasóinkho%e
A közeledő ívnegyed forduló alk urná­

val olvasóink szives figyelmét felhívjuk la­
punk további támogatására.

Uj harcok, uj küzdelmek várakoznak 
reánk is a magyar közélet talajából immár 
mind erősebben buzognak fel a nemzeti szel­
lem követelményei. E harcokra is küzdel­
mekre kérünk további mandátumot a mi kö­
zönségünktől, melytől eddig is erőnket nyer­
tük és amelytől várjuk továbbra is, a mi 
éltető erőnket.

Politikai hitvallásunkat néhány szóban 
körvonalazhatjuk : szivünk minden dobba­
nása, lelkünk összes érzései az önálló Ma­
gyarország nagy és fenséges gondolatában 
futnak össze.

Ebből a gondolatból most szinte ha­
talmas erővel tört ki, az önálló vámterület 
életbevágó eszméje. Ezért kell most is-.iét 
megvívni a nagy csatát a nemzeti közaka. 
ratna^.. as osztrák érdekekkel. 8 mi részt 
kérünuo.nagunknak ebből a küzdelemből is. 
Lelkesen és kitartóan.

Egyébként maradunk akik voltunk ed­
dig. Hü barátja mindannak, a mi a köz 
érdek javára szolgál; elszánt ellensége min­
dennek, ami ezzel ellentétben áll.

8 igyekszünk továóbra is, legjobb te­
hetségünkkel megmaradni az erdélyi részek 
vszeiő-organumának és becsületes munkával 
törekszünk előfizetőinknek egy minden telein- 
tethen megfelelő lapot szolgáltatni.

Kérjük azokat, kik szivükben őrzik a 
magyar nemzet boldogulása iránti vágyat és 
óhajtást támogassanak bennünket ezután is.

Hazafias tisztelettel: 
„Ujság“ 

szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.................... 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.ÚJDONSÁGOK.
A nőipariskola kiállítása-

Kolozsvár, junius 26.
Tegnap nyitották meg a kolozsvári 

nőipariskola évzáró kiállitát. Egész napon 
át nagy ős előkelő közönség látogatta a 
kiállítást, melynek eredményeire büszke 
lehet az intézet vezetősége.

Három teremben vannak kiállítva a 
növendékek munkái : tanúságai egy esz­
tendő komoly szorgalmának és buzgó 
igyekezetének. Kevés a terünk arra, hogy 
részletesen belemenjünk a kiállított mun­
kák ismertetésébe, de annyit konstatál­
hatunk, hogy a kézimunkák terén oly 
produktumokat találunk, melyek már a 
művészet határait érintik.

ízlés, a szép és nemes kultnra tör elő 
rózsás-ujjak munkáiból, melyek a legéke­
sebben hirdetik: a női kézimunka fejlett­
ségét egyrészt; s az intézet évrőí-évre 
tapasztalható haladását másrészt.

Az intézet vezetőjének, P á I Annának 
mindenesetre nagy érdeme van ebben. 
De ha végig haladunk a fehérnemű kiál­
lításon, akkor nem kerülheti el figyel­
münket, hogy ennek az osztálynak a ve­
zetője Bodó Ida, mily mértékben nyomta 
reá munkásságának jellegzetes bélyegét a 
reá bízott osztály működésére. A saját 

tervezető, magyar motivumu fehérnemű 
díszek, valósággal gyönyörűséget szerez­
nek mindazoknak, kik értékelni tudják a 
tehetséget, az ambíciót és a szorgalmat. 
A fiatal tanítónő pedig nagy lelkiismere­
tességgel, buzgalommal és szeretettel tel­
jesíti kötelességét és igy a kiállítás na­
gyon szép és jelentős eredményéből, 
mindenesetre nagy részt vindikálhat ma­
gának.

A kiállított tárgyak közül különösen 
Bögözy Anna, Calutiu Mici, Jakab Iduna, 
Kholen Márta, Moldován Melanie, Székely 
Irén, Tömösváry Mariska és Tutsok Mar­
git munkái tűnnek fel az Ízléses és mű­
vészi kivitel szempontjából. Az intézet­
nek különben a mult évben éppen 109 
növendéke volt.

Irridentista mozgalom Besztercze- 
Naszód megyében.

A román agitátorok nem tágítanak: 
naprói-napra felütik fejüket eszeveszett nem­
zetiségi izgatásaikkal és lázitó mozgal­
maikkal.

Úgy látszik a magyar büntetőtörvény­
könyv nem nyújt elég oltalmat a magyar 
nemzet ellen szervezkedő román nemzeti­
ségi izgatásokkal szemben s az államfog­
ház csöndje egyáltalában nem képes állam­
eszme ellen izgató agitációknak elejét venni. 
Most is Besztercze-Naszód vármegyéből az 
a hír érkezett hozzánk, hogy ott „Román 
nemzeti kiub“ címen nemzetiségi intenciók­
tól vezetett politikai egyesület alakult, m: ly 
tagjai közé soroz minden román nemzeti­
ségű választói joggal felruházott állampol­
gárt, ki a magyar korona országaiban lé­
tesült román nemzeti p írt politikai pro- 
grammjának hive. Könnyű belátni, hogy az 
intézmény társadalmi jellegű szervezkedése 
csak csalóka látszat, mert az egyesület mö­
gött határozottan az országos rúnán nem­
zeti párt politikája áll és főtörekvése az 
ügyészség által immár annyiszor jogos ül­
dözésbe vett állam elleni izgatásra és a 
román nemzeti aspirációknak minél szé­
lesebb körben való propagálására irá­
nyul.

A belügyminiszteri jóváhagyás nélkül 
megalakított egyesület eleinte a legnagyobb 
titokban szervezkedett, de később nehány 
román lap lelkesedésében közölte a klub 
hivatalos programmját s igy köztudomásra 
hozta a román irridentista egylet alakulá­
sát. A bezzterczei rendőrkapitány erre hi­
vatalosan feloszlatta a nemzetiségi klubot 
és folyamatba tétette a bűnügyi eljárást a 
komilé tagjai ellen.

E hó 23-án tartotta ez ügyben a kir. 
törvényszék a fötárgyalást, melyre a klub 
tiaztviselői. Do midé Geraszim elnök, dr. 
Tripon Gábor alelnök, dr. Ô ni sor 
Viktor titkár, dr. B a hone Ödön pénztár­
nok továbbá Mondo Simon gör- kel. fő- 
esperes és dr. Pap Sándor ügyvéd voltak 
megidézve.

A vádlottak egyhangúlag tagadják, 
hogy ők egy hivatalosan szervezett egyesü­
let tisztviselői lennének. Gtupán egy társa­
dalmi jellegű és már rég fennálló „munici- 
pialis klub" létezését vallják be, melynek 
egyedüli célja a vármegye és közigazgatási 
bizottságok gyűlése tárgysorozatának előze­
tes megbeszélése.

A megszeppent agitálorok most csön­
desen visszavonják „hazafias" akciójukat s 
a tagadás biztos leple alatt várják az Ítélet 
kimondását, a mi, tekintettel az ügy kom- 
plikáitságára s a nagyszámú tanúkihallga­
tásokra, valószínűleg csak ju,ius vége felé 
fog bekövetkezni.

A kolozsvári 
vasutasok felmentése.

-- Saját tudósítónktól. —
Mint előrelátható volt, a kolozsvári 

vasutasokat is felmentették. Nyolc kolozs­
vári vasutas került tegnap .délelőtt a ko­
lozsvári királyi törvényszék vádtanácsa elé. 
A vádtanács elnöke dr. J é k e y Daniel tör­
vényszéki bíró volt, mig a vádat dr. Cs. 
Endes Miklós képviselte.

Az ügyész a tárgyalás megnyitása 
után Morgecs kivételével az összes 
vádlottakkal szemben elejtette 
a vádat. A nyomozás folyamán ugyanis 
az ügyészség is arra a meggyőződésre ju­
tott, a mit lapunk különben mindannyi­
szor hangoztatott, hogy a vádlottak annak 
köszönhetik a vádat, mert azzal a szándék­
kal voltak, hogy a sztrájkot megakadályoz­
zák. Ez a nemes intenció vezérelte őket, 
mikor a mozgalom élére állottak, másrészt 
meg nyilvános szereplésüknek a látszata 
alkalmat adott az ügyészségnek a vád meg­
indítására. A beható vizsgálat során azon­
ban beigazolást nyert, hogy a vádlottak 
padján ülő úgynevezett >sztrájkvezetők« 
mindent megkíséreltek a sztrájknak éppen a 
megakadályozására, de tehetetlenül állottak 
a felizgatott tömeggel szemben és igy úgy­
szólván kényszeritelték őket is a sztrájkra.

A vádlanács az ügyész kijelentése 
után természetesen a vádlottakkal szemben 
beszüntette a további eljárást. Tette ezt 
Morgecscsel szemben is, bár — mint a 
fentiekben már jeleztük — az ügyész ezzel 
a „vádlottal* szemben megkísérelte a vád 
megtételét indokoltnak feltüntetni. Az ügyész 
különben a vádtanácsnak Morgecscsel szem­
ben hozott beszüntető határozatát feiülfo- 
lyamodással támadta meg, de remélhetőleg 
eredménytelenül.

Ezzel tehát a kolozsvári vasutasok kö­
rében annak idején méltó izgatottságot kel­
tett eme ügy is oly elintézést nyert, mely 
a közvélemény teljes megnyugtatására szol­
gálhat. Most mir még csak az egyesekkel 

szemben az annyira óhajtott és felette mél­
tányos amnesztia van hátra, mely remélhe­
tőleg szintén nem sokáig fog váratni ma­
gára. A kormány a tömeges felmentések­
kel megkapta az útbaigazítást, hogy mégis 
csak többet ér az „erős kéznél" — a békés 
kéz. Különösen, ha igazságszolgáltatásról 
van szó.

Itt említjük még meg hogy a kolozs­
vári kir. törvényszék, mint büntető bíróság 
junius hó 28-án a következő, szintén vas­
utasokat illető ügyekben tart fötárgyalást:

Hivatali kötelesség megtagadása miatt 
vádolt Czika István és társa elleni ügyben, 
továbbá ugyancsak hivatali kötelesség meg­
tagadása és telefon megrongálása miatt 
vádolt Keczeli György és társai elleni ügy­
ben.

Reméljük, hogy ezeknek a vádlottak­
nak is sikerülni fog a vád tar! hatatlansá­
gát beigazolni. A főtárgyalás mindenesetre 
érdekesnek ígérkezik.

— (Az Uj párt értekezlete.) Az 
Uj-párt tegnap este a New York éttermé­
ben Ülést tartott, melynek tárgyát a galac- 
debreceni eset képezte. A gyűlés egyhan­
gúlag elítélte Tiszának a képvlselőház- 
ban tett ama nyilatkozatát, hogy a külkép­
viseletnek a magyar hatóságokkal folyta­
tott német levelezését nemcsak törvényen 
alapulónak, tehát jogosnak tartja, hanem 
akár tetszik, akár nem, ezen állapotot a 
jövőben is fenntartandónak óhajtja. Annak 
a véleményének adott a gyűlés kifejezést, 
hogy csak az beszélhet igy, a ki a magyar 
államnak ellensége vagy pedig nem érti 
meg a magyar nemzet gondolatát. Mivel 
tehát ez a kijelentés útjában áll a magyar 
állam kialakulásának egyrészt, másrészt 
pedig háttérbe szorítja a 67-ki törvényben 
letett paritás elvét, ennek a leghatározot­
tabb ellent mond. Egyszersmind a kolozs­
vári uj-párt megkeresi a központi bizott­
ságot, hogy a legáltalánosabb körben fe­
jezi ki tiltó szavát Tissa nyilatkozatával 
szemben.

— (Közgyűlés.) A Kolozsvári Ön­
kéntes Mentő-Egyesület julius 3-án délelőtt 
11 órakor a Mentő-állomáson (Monostori­
ul 27. sz.) rendes évi közgyűlést tart. Tár­
gyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. A választmány 
jelentése az 1903. évről. 3. Évi zárszáma­
dás és vagyonmérleg előterjesztése. 4. Szám­
vizsgálók jelentése és javaslata a fölmen- 
lés megadása iránt. 5. Az 1904. évi költ­
ség előirányzat megállapítása. 6. Díszokle­
velek kiosztása működő tagok között. 7. 
A választmány lemondása. 8. Uj választ­
mány választása. 9. Számvizsgálók és az 
alapszabályok 13. § ában szervezett bíró­
ság megválasztása. 10. Esetleges indítvá­
nyok. (Alapszaoályok 21. §)

— (Tör ényszéki főtárgyalás.) 
1902. év február hó 16-án Mezőörménye­
sen Pop Szimion és tíz társa megtámadták 
éjjel a korcsmából gyanútlanul hazaigyekvő 
Gráb Dárie odavaló lakást s úgy megver­
ték, hogy sérült 6 hétig nyomta az ágyat, 
sőt a jobb térdén kapott sérülés követ­
keztében hosszabb ideig sántított. Tegnap 
állott a 11 vádlott a kir. törvényszék, mint 
büntető bíróság előtt. Valamennyien tagad­
ták bűnösségüket s alibijük igazolására ta­
nukat kértek kihallgatni, de a beidézett 20 
tanú semmit vagy igen kevés felvilágosítás­
sal tudott szolgálni az esetről. A vád és 
vídbeszédek meghallgatása után a törvény­
szék Pop Szimiont 14 napi fogházra és 50 
korona pénzbüntetésre, mig 7 társát 7 napi 
fogházra és 10 konona pénzbüntetésre 
Ítélte el. 3 társakat azonban a vád és kö­
vetkezményei alól felmentette, egyben az 
elítélteket a felmerült bűnügyi költségek 
viselésére is elmarasztalta. Az Ítéletben a 
vádlottak és védőjük dr. Pálffi József meg­
nyugodtak, az ügyész azonban az Ítélet 
súlyosbításáért és a 3 felmentett elítéléséért 
felebbezést jelentett be.

— (Temetés.) Tegnap délután kísér­
ték ki az oly fiatalon elhunyt Veress 
Elemér nyomdászt utolsó útjára, a melyen 
az igen nagyszámú gyászoló rokonságon 
kívül teljes számban megjelentek az elhunyt 
pályatársai is. A sírnál Petrán János bú­
csúztatta el megható szavakkal a megbol­
dogultat, mely után átadták a halottat 
csendes, hosszú pihenésének.

— (Hirdetmény adóügyben.) Teg­
nap telt le a Kolozsvár területén létező 
foglalkozások, üzletek és vállalatok után 
szerkesztett 1904. évi harmadosztályú ke­
reseti és a számadásra kötelezett vállala­
tok és egyletek 1903—4. évi üzleti adójára 
vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartal­
mazó lajstromok 8 napi közszemlére téte­
lének ideje. Az adókivető bizottság hirdet­
ményben értesíti az adózó közönséget, hogy 
ezen adók megállapítása feletti tárgyalásait 
holnap, junius 27-én kezdi meg. A hirdet­
mény naponként kijelölve közli az egyes 
üzletek és foglalkozások tárgyalási sorrend­
jét s értesíti az érdekelteket, hogy a kik a 
tárgyalási teremben (a városház közgyűlési 
termében) a rájuk vonatkozó időben meg 
nem jelennek, adójuk minden további vá­
rakozás nélkül fog megáliapittatni.

— (Évzáró ünnepély.) Az unitárius 
kollégium ma, vasárnap a. e. 11 órakor 
tartja évzáró ünnepélyét, melyre az érdek­
lődőket ez utón hívja meg az igazgatóság. 
Az ünnepélyt megelőzőleg istentisztelet lesz 
a templomban, melyen a napokban érke­
zett angol vendégek is megjelennek.

ferencz József keserüviz az egyedül elismert kellemes 
izü természetes hasïajtdszer

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



1904; jnnîns 26. „ÜJSAG" 8.

— (Az E. K. E. kirándulása.) Az 
Erdélyi Kárpát Egyesölet Péter és Pál 
napján, e hó 29-én rendezi előre hirdetett 
kirándulást a révi vízeséshez és barlangok­
hoz. A kirándulás programmja a követ­
kező: Indulás e hó 29 én (szerda) reggel 7 
óra 13 perckor az 505. számú személy­
vonattal. Ebéd a vízesésnél. Vissza utazás 
f. hó 29 én délután 5 óra 33 perckor az 
506. sz. személyvonattal. Érkezés Kolozs­
várra 8 óra 37 perckor. Vendéglősről gon­
doskodva lesz, azonban f. hó 27-én d. u. 
6 óráig előre jelentkezni kell. Vasúti dij: 
II, oszt. 11 kor.; III. oszt. 7 kor. oda és 
vissza.

— (Nyomdászok mulatsága.) A 
kolozsvári könyvnyomdászok julius 24-én 
tartják nyári táncvigalmukat a «Hercegovina» 
helyiségeiben. A 60 tagból álló rendező- 
bizottság a mulatságra szóló meghívókat 
már a közelebbi napokban szétküldi. A 
táncvigalom az előjelekből ítélve, a nyomdász­
majálisok hagyományaihoz híven igen jól 
fog sikerülni.

— (Felvétel a hadapródiskolába.) 
A közös hadsereg hadapródiskoláiba való 
felvételre vonatkozó pályázati hirdetmény 
megjelent. A hirdetményt bárki megtekint­
heti a városi tanács katonaügyi osztá­
lyában.

— (Iskolai értesítő.) Az ág. ev. 
népiskola értesítője az 1903—904. évről Sa- 
mann György igazgató-tanító szerkesztésében 
beszámol az iskola kiváló működéséről. A le­
folyt évben az első fiú osztályban (osztályta­
nító Samann György.) 29, a leány osztályban 
(Osztálytanító Samann György.) 30, a második 
fiu-osztályban (Osztálytanító Turcsányi Gyula.) 
40, a leány osztályban (Osztálytanító Turcsányi 
Gyula.) 31, a harmadik fiú osztályban (Osz­
tálytanító Gráf Sámuel.) 38, a leányosztályban 
(Osztálytanító Hantos Gyuláné.) 36, a negyedik 
fiúosztályban (Osztálytanító Gráf Sámuel.) 26 
ás a negyedik leány osztályban (Osztálytanító 
Hantos Gyuláné.) 51 volt a növendékek száma. 
A jövő tanévre a kővetkezőket közli az érte­
sítő: A beiratások szeptember 1., 2. és 3. 
napjain délelőtt 9—12-ig és délután 3—5 
óráig lesznek az iskolaépület igazg. tantermé­
ben (földszint, jobbra). A szülők, kik gyerme­
keiket az iskolába adni óhajtják, felhivatnak, 
hvgy azokat jegyeztessék elő. Jelentkezési idő: 
junius 1-től augusztus 15-ig. A jelentkezés 
felvételi kötelazettséget nem von maga után. 
Szept. hó 1-én lesz kihirdetve, hogy kiket 
vettek fel. Minden újonnan belépő gyermek 4 
korona, a már az iskola kötelékébe tartozó 
rendes növendékünk 2 korona heiratási dijat 
fizet évenként. A tandíj félévenként a követ­
kező: ág. hitv. ev. fiuknak 10 korona, leá­
nyoknak 15 korona, nem ág. hitv. ev. fiuknak 
15 korona, leányoknak 20 korona. A tandíj 
befizetésénél a gyermek vallása irányadó.)

— („Beteg család.") Ily cím alatt 
tegnapi lapunkban felhívtuk a könyörületes 
emberek figyelmét Novák Izidor nyomorgó 
családjára. E felhívásunk nyomán Schuster 
Emil kereskedő gyűjtést indított és annak 
erdményeként a tegnapi napon 23 kor. 20 
fillért juttatott hozzánk. Az adakozók név­
sora a következő: Schuster Emil 4 korona, 
Szántó Gusztáv 1 kor., N. N. 2 kor., Török 
I. 1 kor., Burger 1 kor., N. N. 60 fillér, 
Bányai Sámuel és fia 2 kor., Dániel Antal 
1 kor., Ákontz Sándor 1 kor., Kováts P. 
fiai 2 kor., N. N. 60 fidér, N. N. 1 kor., 
Jeszenszky Ferenc 1 kor., Czirják Gyula 1 
kor., Sándor Irma 4 korona. A nemesszivü 
adakozóknak hálás köszönetét mondunk.

— (Mulatság.) Háromszékvármegye 
egyetemi ifjus iga julius hó 2-án, szomba­
ton, Kézdivásárhelyen a vigadó nagytermé­
ben a Kossuth-szoboralap javára zártkörű 
estélyt rendez.

— (Halálos szerencsétlenség.) A 
háromszékmegye. Gelence község faipar­
telepén halálos végű baleset történt a na­
pokban. A munkások fadöntéssel voltak 
épen elfoglalva, midőn egyik fa oly sze­
rencsétlenül dőlt le, hogy Orbán Péter és 
Bartos Antal munkásokat agyonütötte. 
Mindketten azonnal szörnyet haltak.

— (Meglopott kereskedő.) Lapunk 
tegnapi számában megírtuk, hogy Reiter 
Tóbiás galíciai lókereskedő oldal zsebéből 
a Kolozsvár—Nagyváradi útvonalon, alvás 
közben pénztárcáját kilopták. A rendőrség 
a megkárosított gyanúja alapján letartóz­
tattatok egy Kurka Dávid nevű homoródi 
munkást, a kinél egy más névre szóló há­
zalókönyvet talált. Távirati megkeresésre a 
homoródi csendőrség igazolta Kurka Dá­
vidot, minek alapján — további gyanuokok 
hijján — a rendőrség szabadlábra he­
lyezte.

— (Talált kerékpár.) Tegnap este 
a nagysétatéren egy kerékpár, továbbá egy 
börlárca találtatott. Igazolt tulajdonosa a 
rendőrségen átvehető a tárgyakat.

— (A Thék-gyári sztrájk.) A hó­
napok óta húzódó Thék-gyári sztrájk, mely­
nek hullámai Kolozsvárra is átcsaptak, még 
mindig nem szűnt meg. A munkások me­
reven ragaszkodnak eredeti álláspontjukhoz 
s nem hajlandók jottányit sem engedni. A 
gyárvezetöség teljesen tehetetlen a jól szer­
vezett, pénzzel bőven ellátott sztrájkolókkal 
szemben. Tegnap tartották a tizedik béke­
tárgyalást, amely, éppen úgy, mintáz előb­
biek, mindjárt az első pontnál megfenek­
lett. A gyárban egyébként nehány nap előtt 
uj munkást szerződtetett, akikkel a legsür­
gősebb megrendeléseket dolgoztatják föl. A 
sztrájkolók a sztrájkpénztárból rendes heti 
segítséget kapnak, a nős munkások heti tíz 
koronát, a nőtlenek nyolc koronát.

— (Amerikai miniszter Kolozs­
várt.) Mackeilar C. K., az Egyesült-Államok 
volt földmivelési és bányamínisztere, kiváló 
szociológus a napokban értesitetfe B é 1 d i 
Ákos gróf főispánt Szvacsina polgár- 
mestert, hogy Magyarországi tanulmányutjá- 
baa felkeresi Kolozsvár városát is. A kitűnő 
tudós Amerikában szenzációs felolvasást

tartott az emberi születések fokozatos csök­
kenésének okairól s e közben statisztikai 
adatok nyomán kiterjeszkedett: Magyaror- 
szég népessége fogyatkozásának okaira is. 
Most Magyarország szociális mozgalmait 
tanulmányozza a jeles államférfi, a ki útjá­
ban felkeresi városunkat is.

— (Lemészárolt család.) Borzal­
mas kegyetlenséggel véghez vitt gyilkosság 
történt az Ungmegyei Körtvélyes községben, 
hol egy elvetemedett ember meggyilkolta a 
sógornőjét és annak két gyermekét. Hoban 
János körtvélyesi lakós a mull őszszel ki­
ment Amerikába, itthonhagyta feleségét és 
két kis gyermekét. Alig, hogy Hoban eltá­
vozott. Hoban Kázmér a kivándorolt Hoban 
testvére udvarolni kezdett sógorasszonyának. 
Az asszony eleinte nem vette komolyan a 
dolgot, de mikor látta, hogy sógora állha­
tatosan kitart az udvarlásban, felszóllitotta, 
hogy hagyjon neki békét és ne zaklassa 
szerelmi ajánlatával. A figyelmeztetés azon­
ban nem használt s az utóbbi időben mind­
inkább veszedelmesebben kezdett fellépni. 
Hobán Jánosné ekkor értesítette a dolog­
ról sógornőjét, az udvarló feleségét, aki 
előtt feltárta a helyzetet. A két asszony 
abban állapodott meg, hogy a szerelmes 
embert kigyógyillák beteges hajlamaiból. 
Amint vasárnap Hobán ismét megjelent 
sógornőjénél, kit kérlelni kezdett, hogy 
hallgassa meg. Az asszony látszólag bele­
egyezett s azt mondta sógorának, hogy 
estére jöjjön el. Hobán nagy örömmel 
távozott a kijelentés után és este kilenc 
órakor boldogan tért vissza a szalma­
özvegyhez. Eikor azonban már várta a 
szerelmes embert a felesége. — A két 
asszony olyan alaposan elbánt a sze­
relmes emberrel, hogy alig tudott el­
vánszorogni a házból. Harmadnapra aztán 
kegyetlen bosszút állott a csúffá tett sze­
relmes ember. Éjnek idején betört a sógor­
asszonya lakásába s azt nagy küzdelem 
után leszúrt.:. A dulakodás közben feléb­
redtek a gyermekek és felismerték a nagy­
bátyjukat, aki félelmében, hogy a gyerme­
kek árulói lesznek, a gyermekeket is meg­
ölte. Másnap reggel halva találták Hóbán- 
nét és két gyermekét. A csendőrség elfogta 
a gyilkost, a ki tagadott ugyan, de a saját 
felesége ellene vallott, mire aztán beismerte 
a szörnyű bűnt.

— (Elégedetlenség) A budapesti 
törvényszékek alá tartozó albirák körében 
bizalmas mozgalom indult meg, hogy az 
igazságügyminiszternek elfogadható alak­
ban tudomására hozzák elégedetlenségüket 
és lehangoltságukat rendszeres mellőzésük 
miatt. A közeli napokban ugyanis a leg­
fiatalabb két albirót léptették elő, most pe­
dig a betöltendő két bírói állásra nem hir­
dettek pályázatot, mivel —• a kiszivárgott 
hírek szerint — azokat áthelyezéssel fog­
ják betölteni. Tekintve már most azt, hogy 
a megelégedésre működő albirák közt igen 
sok 12 — 13 éves albiró van, de vannak 
15 évesek is, kik ellen soha sem volt pa­
nasz: érthető a lehangoliság.

— (Munkások és cselédek szer­
ződésszegése.) A mezőgazdasági munká­
sok és cselédek szerződésszegésére vonat­
kozólag szigorú törvény készül most Po­
roszországban. A javaslat az 1854-iki tör­
vény hiányait pótolni. Az uj törvény nem 
közvetlenül a szerződésszegő munkások el­
len irányul, hanem azok ellen, a kik elő­
mozdítják, pártolják a szerződésszegést. A 
javaslat bünteti azt, a ki tudva oly munkást 
fogad föl, kinek mással szemben fennálló 
munkásszerzödése van, bünteti a szerződés­
szegő munkások és cselédek közvetítőit, vé­
göl azokat, kik a munkásokat szerzögéssze- 
gésre csábítják.

m íí m H színház.
Kolozsvár, vasárnap, junius 26-án:

Egy görbe nap.
Énekes bohózat 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, hétfőn, junius 27-én:
A kis alamuszi.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap: Egy görbe nap.
Hétfő : À kis alamuszi.
Kedd: Aranyember.
Szerda: A hajdúk hadnagya. 
Csütörtök: Arany virág.

* A tegnapi előadás. Ifj. Bokor 
József bájos operettje „A kis alamuszi" 
került tegnap színre félig telt ház előtt. Az 
előadás uj szereposztással ment és szívesen 
konstatáljuk, hogy ezúttal előnyös eredmény­
nyel. K á r o lyi Leona (De Chateau Renard 
vicomte) temparementumosan és a szerep 
bájos pajkosságának teljes érvényesítésével 
adta szerepét. Ha valakinek, úgy Károlyi 
Leonának bizonyult a mi színpadunk jó 
iskolának. Szinte bámulatos, hogy ez a 
szubrettünk aránylag rövid idő alatt meny­
nyire haladt ama biztos cél felé, melynek

elérése „A publikum kedvence" prédikátnm 
viselésére jogosítja. Tibor Lora (Sarah) 
szintén jó volt és még jobb lett volna, ha 
a partnerének tolmácsolta volna szerepét... 
A tánca különben ügyes volt és megérde­
melte azokat a nyílt színi tapsokat, melyok- 
kel a közönség épenséggel nem fukarkodott. 
Harkányi Gizella (Mary) szemmellátható 
kedvtelenséggel játszott. Kassai (Tóm), 
Nagy Imre (Mac Donald) és De z séri 
(Rettenetes káplár), mind rendesen, művé­
szies játékukkal emelték szerepük értékét. 
C s e r é n y i (Juliette), Székely (De La 
Tremoile lovag), Kalmár (Szaint Remy), 
V á r a d y (Mervilleux Roland báró), T ö- 
r ö k (A prefet) kisebb szerepükben is jók 
voltak. A tapsokból és előhívásokból bőven 
kijutott a szereplőknek. 1—1.

* Egy görbe nap. Ágai és Almási­
nak a mult nyári szezonban nagy sikert 
aratott énekes bohózata kerül ma színre uj 
szereposztással. A humorosan irt darabban 
az élclapok ismert alakjait mutatják be a 
szerzők. A darab főbb szerepeit Kassai 
(Sanyaró Vendel), Dezséri (Kraxelhuber Tó­
biás), Mészáros (Mihaszna András), Szegő 
(Vereshegyi Dávid), Nagy Imre (Dicsőffy), 
Tompa (Titán Laczi), Szentgyörgyi (Tojás 
Dániel), Bérezi (Monoklesz), Váradi (Mokány 
Berci), Károlyi (Szolda kisasszony), Harkányi 
Gizella (Juci szobaleány), Lackó Aranka 
(Robiik Zirzabella) játszik. A darab kedves 
prológusát Csicseri Bors jelmezében a kis 
Fehérvári Annuska fogja elmondani. Ezen­
kívül tánc is lesz, melyet Fekete Irén lejt.

* A kis alamuszi. Bokor operettje 
holnap, hétfőn kerül színre másodszor.

* A hajdúk hadnagya. Czobor és 
Rajna népszerű operettejs kerül színre 
szerdán Péter Pál napján a régi szerep­
osztással.

* A kameiiás férfi. Kövesi Albert 
uj énekes bohózatából már serényen foly­
nak a színpadi próbák.

Táviratok
Az orosz—japán háború.

— Legújabb hírek. —
Budapest, junius 25.

Pétervárról jelentik : A cár Cy- 
rill nagyhercegnek „hősies maga­
tartásáért és bátorságáért" arany­
kardot adományozott.

Egy pétervári lapnak jelentik, 
hogy e hó 23-án orosz csapatok 
megtámadták K u r o k i t, de az 
visszavonulásra kényszeritette az 
oroszokat. Rettenetes hőség uralko­
dik most ott a harctéren.

Egy másik jelentés szerint az 
oroszok a Kurokival vivott ütkö­
zetnél már elfoglalták az ellenséges 
sáncokat, de ekkor visszavonulásra 
kaptak parancsot.

Tokióból jelentik : A csütörtöki 
tengeri csatát az oroszok provokál­
ták. Az orosz hajóraj ugyanis a 
belső kikötőből a nyílt tengerre ki­
jött, hogy megtámadja Togo hajó- 
raját. Óriási erővel támadták a ja­
pán flottát, de mig ezek veszteség 
nélkül visszavonultak, addig az 
oroszoknak egy csatahajójuk elsü- 
lyedt, két csatahajó és egy cirkáló­
hajó pedig harcképtelen lett.

Pétervárról jelentik : A Port- 
Arthur felmentésére küldött orosz­
csapatokat — belátva az expedíció 
céltalanságát ■— visszarendelték és 
azok meglehetős rendetlenségben 
vonulnak most már vissza.

Magyar bika az arénában.
Budapest, junius 25.

Ma este a magyar bika állott 
ki a porondra, hogy a spanyol tor­
reádorok vele mérkőzzenek meg. 
Óriási közönség tódult ki, az izgal­
mas látványosságra, úgy, hogy a 
nagy aréna csaknem teljesen meg­
telt. Izgatott várakozás közepette 
eresztették be a Sennyey által 
e célra átengedett bikát a köröndbe. 
A torreadoiok is izgatottan vártak 
a magyar bika első fellépését, aki 
azonban ugyancsak szégyenbe 
hagyta a magyar bikák nagy hír­
hedtségét.

Meghökkenve állt meg a ha­
talmas állat a szokatlan környe­
zetben és néhány pillanatig tartott 
ez az általános várakozás. Azután 
a torreádorok megkezdették a szo­
kásos ingerkedésüket, de bármint 
is kísérleteztek, a bika nem reagált, 
és folyton menekülni akart. Végre 
is hosszabb kísérletezés után, mi­
kor látták, hogy sehogy sincs 
kedve a bikának belemenni a já­
tékba, kikergették, mint egy gyáva 
kutyát.

S a közönség körében most 
már az a hiedelem terjedt el, hogy 
az nem is volt magyar bika, ha­
nem csak egy — sziementháli 
tehén.

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Haus.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból. (20)

Ezt mondva a gentleman kalapja után 
nyúlt, egy kicsiny fekete kemény kalap, 
mint a milyent a férfiak viselnek, barátsá­
gosan megölelve barátnőjét, eltávozott.

VI.
„A legfinomabbak."

Nincs egyetlen város sem a földkerek­
ségén, hol annyi és oly merész kivitelű 
gaztettek követtetnének el, mint New-York- 
ban, pedig nincs város, — dacára Mr. 
Bomners ellenkező véleményének — hol a 
detektívek, rendőrök és privát kutatók, oly 
ügyesek lennének a gonosztevők felkutatás 
és leálcázásában.... Innét ered a lakosság 
határtalan érdeklődése, nem csak a nagy 
bünperek és azok elkövetői iránt, hanem 
éppen ai.nyíre, sőt talán még fokozottabb 
mértékben a bátor detektívek iránt, kiknek 
példátlan bátorságuk, valamint ügyességük 
a bűnösöket a legelrejtettebb és legtitko­
sabb rejtekhelyükbe is követni és őket az­
után mondhatni úgy, mint a földalatti 
gilisztákat a napfényre hozni.

Természetesen az ilyen bűnöst kereső 
detektív helyzete sokkal veszélyesebb, mint 
a földalatti gilisztát keresőé.

Mr. Morris például, ki az összes új­
ságok szerint mint a «legfinomabbak» egyike 
ismeretes New-Yorkban, oly sokszor volt 
már halálos veszedelemben, hogy (a leg- 
többnyire nagyon babonás) gonosztevők közt 
az a legenda volt róla elterjedve, hogy va­
lami rendkívüli csodatevő talizmán birtoká­
ban van, mely azt okozza, hogy sem tőr 
sem golyó nem sebezheti meg.

Valójában azonban ezen talizmán, 
rendkívüli lélekjelenléte és találékonyságá­
ból állt.

Ki lett volna képes nyugodtan ma­
radni, ha az történik vele, ami Mr. Morris- 
sal. Három bankjegyhamisító, kikhez mint 
barát és kolléga befurakodott, hirtelen ne­
szét véve az ellenük tervezett árulásnak, 
revolverüket elővéve a megfélemlitbetetlen 
ember mellének szegezték ?

Mr. Morris különben is halovány arca 
egy árnyalat színváltozást sem mutatva, 
arcizma sem rânduit meg, hanem változat­
lan arckifejezéssel nyugodtan maradt.

ügy tett, mintha fájdalmasan érintené, 
hogy a hamisítók, miután ő hűségesen és 
becsülettel szolgálta őket, most nemcsak a 
reá eső résztől akarják megfosztani, hanem 
még elakarják az útból is tenni. Ez annyira 
imponált a gazfickóknak, hogy minden gya­
nút elűztek maguktól és — huszonnégy óra 
elteltével mindannyian elvoltak zárva.Vagy 
pedig a besúgóktól meghallá, hogy két le­
gény egy öreg asszonyt akar kirabolni, a 
mennyiben azonban a pénzszekrény háló­
szobájának padlójába van csavarva, esetleg 
az öreg asszonyt is meggyilkolni.

Bizony, bátorság kellett hozzá, hogy 
az öreg ágyába feküdve, ennek éjjeli főkö- 
töjét fejébe huzva és revolverét a paplan 
alatt kezébe fogva, nyugodtan bevárni a 
két «tongh» megérkezését. De a «legfino­
mabbak» «legfinomabbja» megtevő ezt és 
bár nem sikerült az egyiket agyonlőnie, a 
másikat azért a fogházba szállíthatta.

Ezen két eset volt, melyeknél Mr. 
Morris, mondhatni legnagyobb örömmel 
szembenézett a halállal, de ha ezen két 
eset tízszeresét vesszük, még akkor sem 
közelíthetjük meg a hőstettei számát, me­
lyekkel a detektív polgártársai kegyét meg- 
nyeré.

Mindamellett Mr. Morris igazán jó­
szívű ember volt. Mint maga is mondá, 
rendkívüli örömet szerez neki, hogy Pre­
torius Pálnak, kinek állapota jelentékenyen 
javult, orvosa figyelmes ápolása mellett; 
megviheti az örömhírt, hogy szabad.

Ismeretlenül felajánltatott a vizsgáló­
bíró által meghatározandó összeg; de Mr. 
Morris keresztül vitte, hogy a Mariff sza­
badon bocsájtását és a pör megszüntetését 
hiányos gyanuok alapján engedélyezte.

Még mindig nagyon gyengén, de há­
lás mosolylyal nyujtá kezét Pál megsza- 
baditójának.

— Itt pedig egy levél — foiytatá a 
detektív, — melyet a mai postával kam- 
tam azon megbízással, hogy finnek adjam 
át.... a detektív figyelmesen vizsgálta a 
fiatalembert.

-- Mondja Mr. Pretorius, ki az az 
ismeretlen jóltevő, ki annyira érdeklődik 
ön iránt ?

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Lap tulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Diszokmánnyal kitüntetve! |

1fl8máth€.Sán8or{^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) rá 
a n. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom ó s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokéi gvorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412 

tartok fenn !
Képes árjegyzéket adok bárkinek! |

N YILTTÉ R.
Erdélyi bank ás tak.-panzffi 

részvénytársaság.
Kolozsvár, pályás király-tér 32. szám.
A bank elfogad betéteket takarékpénz­

tári könyvekre, folyószámlára ; azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol váltókat, utalványokat, já­
radékokat, checkeket, kisorsolt érté­
keket stb.

Törlesztéses jelzálog kölcsönöket nyújt 
és convertál már meglevő törlesztéses 
kölcsönöket a legméltányosabb felté­
telek mellett ; az összeget készpénz­
ben — nem záloglevelekben folyósítja.

Értékpapírokat és idegen pénznemeket 
elad és vásárol, előleget ad érték­
papírokra, folyószámlán és előre meg­
határozott időre.

Letét és megőrzés végett átvesz érték­
papírokat, okmányokat és más érték­
tárgyakat.

Elfogad megbízásokat értékpapírok vé­
telére és eladására a budapesti és 
bécsi tőzsdén.

Díjmentesen bevált szelvényeket és el­
vállalja sorsjegyek revisióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket, hitel­
leveleket bármely külföldi piaczra.

Rendelkezésre tart a felek saját zárai 
alatt tűz és betörésmentes páncél­
szekrényeket. (Safe deposits.)

Nagyobb ládákba csomagolt és a fél 
pecsétjével ellátott ezüst és arany- 
nemüek, vagy más értéktárgyak külön 
e célra berendezett tűz és betörés­
mentes szobában őriztetnek.

Jït kir. szab, eszlálysorsjegysk főelárusitó 
helye.

Üzleti órák d. e. *49—'/2l-ig d. u. 3—5-ig.

3372—* igazgatóság.
Magyar feszámitoló

és pénzváltó flank
erbélyrészi fiók-osztálya

Kolozsvár, pályás király tér 29. sz.
= (Bánffy-palota.) =

A nyári idényre a magán pénztárak 
(safe deposit) használatára 3 hav 
időtartamra
külön bérletet nyit!

Már 1.0 korona csekély
díjért rekeszek bérelhetők. tSÍRkb 

A fürdöző és elutazó közönségnek 
ajánlja hitelleveleit és utalványait 
a világ minden piaezára.

Törlesztéses jelsálog-kölcsöneit 
bérházakra és földbirtokra a leg­
versenyképesebb feltételek mellett

Tőkebefektetésre saját kibocsátású 
-4°|0-os zálogleveleit, 
melyek katonai házassági biztosítékra 
a legalkalmasabbak. 3309 10—10

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi ^iklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a. leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kivüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
3174 20—* fényképész.

Nagy szövetáru raktár.
Moskovits Berta örököseinek saját

i házában. , n . ■

Deák Ferencz-utcza 40. szám.
Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 

nagy szövet áru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel értesítem a n. é. közönséget, hogy a szezon 
előhaladása miatt, a ezég rendkívül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mini a hazai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örököseinek, 
eddig is jóhirnévnek örvendő szövetáru raktá­
rában, minden színben és minőségben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus választékban kaphatók. 
Éppen most érkeztek rendkívül finom ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendel­
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom

A nagyérdemű közönség szives látogatását 
Zauderer Salamon, 

2912 93—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

felhívás a t tisztviselő urakhoz 
kik a tisztviselő-telepen hely megvételre olcsó tör- 

lesztéses pénzkölcsönt óhajtanak felvenni.
Személykölcsönt kaphat különben is minden 
nyugdijképes tisztviselő és katonatiszt, kinek évi 
fix fizetése legalább 1800 kor. Nyugdíjasok 1200 kor. 
nyugdíj. Magántisztviselők 1200 kor. fizetéssel, leg­
több esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta 9 kor. 
törlesztendő. Minden irányban a legnagyobb disz- 

krécziő biztosittatik.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Drága kamatú Jelzálog kölcsönök olcsó kamatú 4 
százalékos törlesztéses kölcsönökre átkonvertáltatok. 
Megkeresésekre válaszbélyeg melléklendő. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 74—•
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. mi
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Eladó szállodái
Kolozsvárt, a vasúti állomástól a „Mátyás 

király “-térre vezető legélénkebb forgalmú 
Wesselényi Miklós-utczábfin, 17. szám 
alatt, hátulsó fele is utczára nyíló, tehermen­
tes és bérlet utján kezelt, a „Gondoskodó- 
Társaság" tulajdonát képező „Angol ki- 
rálynő“ nevű, vízvezetékkel és légszesz- 
világitással ellátott, emeletes szálloda, szabad 
kézből örök áron eladó.

A földszinten van:, egy tágas bolt­
helyiség, két étterem, egy konyha, két kell- 
nerei (téli és nyári), két tágas pincze-helyiség, 
kamara és illemhelyek.

Emeleten van : tizenhárom vendég­
szoba. A melléképületben, földszinten van: 
öt szoba, fás-színek, továbbá a társaság által 
iroda helyiségnek használt tágas szoba. A 
telek hátulsó végében pedig van nyári kert, 
fedett étkező-helyiség és fedett színpad.

Mák Ferencz, a tulajdonos „Gondos­
kodó-Társaság" pénztárnoka (a pénztári helyi­
ség ugyanezen épületben), az érdeklődőknek 
a szükséges tájékozást, szóval vagy levélben, 
készséggel megadja. 3376 1-3

Varrógépek

í fi ff
varrógép- és 
= kerékpár 
nagy raktára

Kolozsvárt, Egyetem-utcza 6. szám,
Nagy raktár jutányos árakban:

Egy valódi családi Singer varrógép 
himzőkészülékkel ellátva .. 50-50 írtig.

Egy karikahajós ........... 65 —80 „
Egy Central Bobbin .... 86 — 90 „ 
Eredeti Hove C. Whelera Wilson D.

12., Manufacturing & C. New-York, 
Balkaru Cylinder, Fegyvergyári sth.

À WlW Mmíffl: fizetésrs is vásárolhatók.

Gépeimért 10 évig felelek.

Kerékpárok és alkatrészek:
Egy uj kerékpár: Angol, New-York zászló, Geurier, Mar », stb. stb. 
70—100 írtig. — Kerékpárköpeny: Dunlop, Expres " 
fer stb. 3.50—5.50 írtig. — Kerékpár tömlő : Dunlo

ikpárköpeny: Dunlop, Express, Reilhof- 
— — fér stb. 3.50—5.50 írtig. — Kerékpár tömlő : Dunlop, Express, 

Reithoffer stb. 2—3 írtig. — Kerékpárcsengők: Amerikai Slaar, legújabb 
Herkules, órás, Motorkürt 35 krtól 2 írtig. — Acetylen lámpák, legújabb 
kivitelben 2.50—6 írtig. — Valamint az összes kerékpárfelszerelé­
sek dus választékban és legolcsóbban kaphatók.
3309 3- 3 Tisztelettel: jltTBlíUIII

Szakszeröen)beren0ezett mechanikai műhelyemben az összes mechanikai javításokat legolcsóbban, gyorsan és pontosan eszközli.

Sí.: 607—1904.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. 

6-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. tör­
vényszéknek 1904. évi Sp, VII. 75/4. számú végzése következté­
ben dr. Czikmántori Ottó Ügyvéd által képviselt dr. Frankéi és 
társa javára Reiner Sándor ellen 149 korona 76 fillér 8 járulékai 
ereiéig 1904. évi április hó 12-én foganatosított biztosítási végrc- 
h^tós utján lefoglalt és 900 koronára becsült következő ingó­
ságok, ugy-mint : üzleti berendezés és egyéb (fizetések betudá­
sával) nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi krr. járásbíróság 1904. 
évi VII. 464/2. számú végzése folytán 149 korona 76 fill, tőke­
követelés, ennek 1902. évi április hó 25-ik napjától járó 5% 
kamatai, ‘tflo váltódij és eddig összesen 62 korona 6 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Mátyás 
király-tér 24-ik azám alatt leendő eszközlésre 1904. évi junius 
hó 27-ik napjának délelőtti fél 10 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. L-cz. i07. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is lo- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvári, 1904. évi junius hó 13. napján.

K. Csorna Imre,
MT5 I—1 kir. bír. Tégrehajtó.

dói
I jutányos áron és kedvező

fizetési feltételek mellett
í epv egészen ixi

laiiuilts tat#
mely áll :

4 szoba,
1 előszoba,

I 1 konyha, 33702-2

1 fürdőszoba í
œ és utczai vonalba eső nagy kerthelyiségből, 
i mely esetleg külön házhelyeknek értékesíthető, l
I továbbá egy 2 szobából álló házastelek kerttel.

Értekezni lehet:
! a Mezőgazdasági gank és Takarékpénztár
g részvény-társaságnál
I Mátyás király-tér 9. szám alatt. |

fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének 
Söü 1001 használata mellett, üvegje 35 kr., valaha 

ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. — 
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 
I9/I., Sommergasse I. — Kapható minden gyógyszertárban, 
raktár Kolozsvárt : Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül- 
monostor-uteza. Csakis »Bartilla-fogviz« kérendő. Hamisí­
tások bejelentése jól jutalmaztatik. 2b83 32—52

Az egész világból jövő hálairatok és elis­
merő levelek fényes tanúbizonyságot tesz­

nek arról, hogy a

ARADI 3264 10-20

forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül 
tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz ; dús szénsavtartal­
mánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, 
hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a 
legkülönfélébb gyomor, légcső és húgyszervi beteg­

ségeknek. Azért tehát

MIT IGYUNK? 
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a 
természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiz­

tosabb ővőszer. Első sorban a mohai

Egy próbavásárlás meggyőződtél mindenkit 
-------------- a valódiságról.--------------

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsőhuruttól sza­
badulni akarunk,

Dr. Kétly.
Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha a vese­
bajt gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

, Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha étvágy­
hiány és emésztési zavarok 
állanak be.

Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha májba­
joktól és sárgaságtól sza­
badulni akarunk.

Dr. Glass.

Jaöja meg minüenki, 
=== hogy == 

liszt, fűszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

Stern József
bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Miklós -ato 12.
=«= szám alatt szerezhető be. ———

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb 
üvegekben minden kétes értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is ol­
csóbban adja, hogy az Ágnes-forrás vizét a leg­

szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.
Árlapot s prospectus! kívánatra bérmentve küld a mohai 

Ágnes-forrás kezelősége Mohán, Fej érmegye, 
Kedvelt borviz. ------ Kedvelt borviz.

Főraktár Kolozsvár és vidékére: 3356 2—12 
Szele Márton urnái, Mátyás király-tér. 
Egy üveg 1’6 liter 40 fill., egy egész literes 30 

fill., és egy félliteres 20 fillér.

f Tűzifa waggon és ölszámra, — 
felapritva métermázsánként is 

30 .......

valamint w 
kapható.

ötven évi siker!

Eszéki arczkenőcs

Főtéri ta emeletes 
jelenleg — tiszta — 5%, de 
fokozható jövedelmű bérház 0374 2—» 

előnyös feltételekkel eladó! 
==.:-=.== Értekezhetni: ======

GOMBOS ügynökkel Malom-utca 16.

— és eszéki —
„Sz alva tor1* szappan
eltávolítja a szeplót, májfoltot 

és a bőr összes tisztátlanságát. — Valódi csakis a

= A Nagyszebeni =

Földhitelintézet
Dienes J C. „Szalvator“ gyógytárából.
3208 Eszéken., felsőváros. 12—15

törlesztéses jelzálog-kSIcscnöket ab:
2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4V2, 
4% és 5% kamatláb ér VsVo kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

1 tégely 70 fillér és 1 korona. 
1 drb Szalvator-szappan 1 kor. 
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 

nagy doboz 2 korona.

Ezen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 
71.011. számú belügyminisz­

teri rendeletnek.

§ leg-jct'b miriőség'ü
és mindennemű

5 enni, befízni és lekvárnak 8
§ oooo való oooo §

GYÜMÖLCS

A)
i. xo évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 í.
2. 20 évi ,, „ .............. K. 41 .75 f.
3- 30 évi ,, „ .............. K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 3323 8—*
ï. íj évi törlesztésre félévenként ................ K. 48.52 í.
2. 25 évi „ ,, .............. K. 56.57 f.
3. 35 évi „ ,. ............ K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

I. 30 évi törlesztésre félévenként ........ K. 32.92 f.
2. 40 72 évi „ „ .............. K. 29.69 f.
3. 50 évi „ „ ............... K. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

í. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f.

§ a legolcsóbb napi árban, utánvét §
§ mellett, 5 klgtól kezdve kapható :

Ifj. Galvács Lászlónál
KECSKEMÉTEN. §

Legkisebb kölcsön 50.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

€röélyi erüő-faanyag- és bánya-ügynökség.
Gombos genö Kolozsvár, Malom-utca 16. sz.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség b. tudomására hozni, hogy a

átvettem.00
Magyar konyháról, Ízletes 
ételekről, kitűnő Jó borok­
ról, kifogástalan, szolid és pon­
tos kiszolgálásról gondoskodtam.

Ugyanitt a gyógyfürdő-telepet
tisztán kezelt izraelita 
konyhával is berendeztem.

A nagyérdemű közönség b. pártfogásába aján­
lom magamat, maradtam kiváló tisztelettel:

NAGY ÁRPÁD vendéglős.

takarékpénztár r. társ.
Maros -Vásárhely

(teljesen befizetett részvénytőke: egy millió korona). 
Fiókintézetek: JlyáráSszcreDában és jiíaros-Mason. 
Jelzálogkölcsönöket "ep^klé^löketörieszlés^és 

kamatot magába foglaló részletfizetések ellenében 
földbirtokra és nagyobb vidéki városokban 
levő házakra a becsérték feléig;

10-től 65 évig terjedő időre V/^lo alapkamattal. 
Magasabb kamatú előző kölcsönök convertállat- 
nak. Minden kölcsön a leggyorsabban: rende­
sen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

6 hónapi lejáratig terjedő bel- és kűl- 
&^§4dSslHUG földi váltókat és utalványokat a 

legolcsóbb kamatláb mellett.

ülfogaö betéteket lára^és azokat felmondás nél­
kül fizeti viss. a.

Előleget aO értékpapírokra nyekre is. 

folyószámlái hiteit elfogadható biztosítékra.
oe értékpaoirokat, külföldi pénzeket;

ÿâddlul gS eidy bevált szelvényeket és kisorsolt 
értékpapírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és 
átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveket a 
bel- és külföldre.

Az intézet képviseli továbbá a ..legrégibb és legnagyobb 
biztositó intézet: a Trieszti Altaláifos Biztositó 
Társaságot (Assecurázioni Generáli) és eszközöl 
tűz-, üveg-és végkár-, betörés elleni, továbbá élet- 
és baleset biztosításokat a legolcsóbb dij mellett.

3271 7-*

IBOLYÁ-CREME 
szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösség 
és mindennemű areztisztátlanság ellen, feltűnő 
jó és utólérhetlen készítmény, a bőrbe rögtön 

felszívódik, hatása bámulatbaejtö.

pappal is használható ! • £gy tégely ára 1 kor. 
Aradi Ibolya-Créme szappan 70 fillér, Ibolya 
hölgypor fehér-, rózsa- és crétn színben 
1 doboz 1 kor. 20 fillér. Ibolya tej (Eau 
de Violette de Hajós) egy üveg 1 korona.

Kapható a készítő és feltalálónál •

JCajős /rpá§ /raöon 
yínörássy-tér 22. SZ. (a megyeházzal szemben). 
Kapható: BURGER FRIGYES gyógytárában és 

drogueriájában Kolozsvárt.
Figyelmeztetés ! A bevásárlásnál csakis HAJOS-íéle 

készítményeket tessék kérni és elfogadni.

I®

-fi

Üzletem miatt kénytelen vagyok a gzamosfalván épült

3 szobás lakást kiaini vagy eladni
esetleg egy helybelivel kicserélni. 10 évig adómentes, 
országút mentőn, üvegezett verandával, 2 udvarral, 
nagy kerttel, 20 marhára való istállóval, disznó ól, 
tejgazdaságra kiválóan alkalmas. Értekezni lehet;

Udvari András kocsigyártóval
Radák-utcza 5. szám.

sIdősnek látszó aresok

I
 fiatal, üde kinézést nyernek, ha a világhírű tel­

jesen ártalmatlan valódi angol BALASSA-féle 

^orkateüel 
ápolják. E páratlan szépitőszer pár napi hasz-

I nálat után eltávolít ránezokat, védőkét, 
pattanást, szeplőt, májfoltot az arczról.

B Üvegje 2 kor., hozzá valódi angol Ugorka- 
szappan 1 korona és púder 1-20 korona. 
Kapható minden gyógyszertárban. Postán küldi: 
Balassa Kornél gyógyszertára Budapest— 
Erzsébeti alva. Óvakodjunk az értéktelen után­
zatoktól. Főraktár Kolozsvár ott: Burger Fri­
gyes drogueriában, dr. Hintz György

—— gyógyszertárában. .............
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Junius hó végéig jelenkező tagok felvételi dijat nem fizetnek, csupán 1 kor, orvos-vizsgálati dijat.
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A jótékonyság apostolának nevét viselő „Báró 
Hirsch Mór<e egyesület felvesz tagokat egész 50 
éves korukig. Ezen egyesület célja : Törzstagjait és 
hozzátartozóit betegség esetén az egyesület költségén 
gondos orvosi gyógykezelésben, gyógyszerek díjmentes 
kiszolgáltatásában és a törzstagot boti 10 kor. pénz­
segélyben részesíteni, valamint elhalálozása alkalmából 
hátramaradott családjának megfelelő segélyösszeget 
nyújtani; ezáltal egyesületünk hivatalnokok, kereskedők 
ős kisiparosok részére különösen ajánlatos.

Az egyesület 3 osztályt állított fel és pedig :
Az A) osztályba felvétetnek tagok 40 éves korig 

havi járulék 6 korona; a tag elhalálozása esetén hátra­
maradottjai az alapszabályokban foglalt feltételei 
mellett 2400 korona segélyösszegben része­
sülnek.

A B) osztályba felvétetnek tagok 45 éves korig; 
havi járulék 4 korona 10 fillér ; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
1200 korona segélyösszegben részesül­
nek, végre :

A C) osztályba felvétetnek tagok 50 éves korig; 
havi járulék 3 korona 10 fillér; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek melleit 
600 korona segélyösszegben — részesül­
nek.

Tagul felvételik minden feddhetlen jellemű egyén, 
állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

A „Báró Hirsch Mór“ egyesület vezetősége egy 
uj osztályt létesített, az u. n. cselédosztályt, mely 
— nemes célját, és eddigi működését tekintve — úgy 
a gazdáknak, mint a cselédeknek egyaránt hasznos 
szolgálatot tesz.

Az ezen osztályba belépő cselédtartó tagok cse­
kély évi 4 korona tagsági dij fizetése ellenében 
abban a rendkívüli kedvezményben részesülnek, hogy 
azt a terhet, 1875. évi III. törvényezikk 1. §-ának 5. 
pontja reájuk ró, helyettük az egyesület vál­
lalja magára, vagyis beteg cselédjeiket — 
a gazda teljes megkimélésével — valamely 
nyilvános kórházban saját költségén 
gyógykezelteti.

Ha tekintetbe vesszük, hogy egyetlen egy 
megbetegedési eset a cselédtartónak egyéb, kel­
lemetlenségeken felül még 15 évi tagsági díjjal 
felérő költségeket okozhat egyszerre, feles 
legesnek véljük annak további bizonyítását, hogy ezen 
uj osztály is a közérdeknek és a humanismusnak áll 
szolgálatában.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújtanak és 
jelenkezőseket elfogad a kolozsvári fiók titkári 
hivatala Emke-tér 3. sz., földszint.

„Báró Hirsch Mór“
jótékonysági és önsegélyző egyesület.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




